消防英雄刘泽军(上)

——谨以此文献给消防英雄刘泽军壮烈牺牲三周年

□ 維小平

1岁丧父,不满3岁丧母,20岁牺牲——刘泽军的故事,曾让无数人感动落泪。今天,就让我们循着刘泽军成长的足迹,去回顾他短暂的人生历程——

身世坎坷 在被爱中成长

2002年4月20日,刘泽军出生在临县湍水头镇赵家坡村。

刘泽军原名秦宇超。

刘泽军的父母,都是老实巴交的农民。父亲秦绳旺,是村里出了名的受苦汉;母亲赵奴娥,是一位精干利落的农家妇女。秦宇超有一个哥哥,名叫秦宇峰,不幸的是有先天性智力障碍。因而面对秦宇超的出生,父母既紧张又高兴,心里充满说不出的憧憬和期待。夫妻俩合计来合计去,最终决定给孩子取名秦宇超。他们希望,新生的孩子能够超越现实环境,托载起他们的梦想和期望。

幸福的日子像门前山沟里的溪水一样欢快地流淌。怎料祸从天降。2003年3月一个春寒料峭的日子,突然传来噩耗,秦绳旺在村后的采石场作业时,不幸被滚石砸中当场身亡,刚学会喊爸爸的秦宇超瞬间变成了孤儿。

正等丈夫回家吃饭的赵奴娥,顿觉天旋地转,几度昏厥过去。料理完丈夫的后事,赵奴娥痛定思痛,决定再找个人家,将两个年幼的孩子抚养成人。毕竟,自己也才刚30出头。

2003年7月,经一位亲戚介绍,赵奴娥带着秦宇峰和秦宇超兄弟俩,后嫁到方山县峪口镇吴城局村,与该村农民刘卫宋成婚。两人商定,6岁的秦宇峰仍随生父姓,1岁多的秦宇超随养父姓改名刘泽军。

刘卫宋的父母皆已年近古稀,父亲50多岁时就患上了肺气肿,天一凉就出不上气来;母亲一直体弱多病,一年四季离不开药罐。因此,刘卫宋家是全村数出来的贫困户。

尽管如此,但赵奴娥觉得,只要人家不嫌弃她们母子就好。尤其是看到公公婆婆,还有大伯刘卫勤,都很疼爱两个孩子——赵奴娥终于死心塌地了,刘家人能把孩子当自家人,这比什么都强。

平日里像一潭死水的刘家,突然增添了两个活蹦乱跳、喊爷爷奶奶的小孙子,两位老人觉得真的是喜从天降,整天乐呵呵地合不拢嘴,仿佛病也一下减轻了许多。

赵奴娥新的生活,就这样平静地开始了。然而,好景不长。这一年的11月间,赵奴娥突然感觉先前已经治好的喉咙疼痛又复犯了。丈夫刘卫宋带着她到县里和市里的医院检查了个遍,最后辗转到省城山大医院检查才得以确诊"咽喉癌晚期"。为了给妻子治病,刘卫宋可谓忙得焦头烂额。大妻姐,二妻姐,老丈母……她们都撂下了自己的家务来轮流陪侍。赵奴娥也在以最大的毅力,忍受最大的痛苦,作最顽强的抗争,打针、输液、服药、化疗……

2004年11月,罪恶的死神最终还是无情地夺走了赵奴娥的生命。刚凑起的家庭,就这样被残忍地打碎。刚掩埋了妻子,为了养家刘卫宋不得不外出打工。已到上学年龄的秦宇峰返回原籍,由奶奶和外婆帮忙照料。不满3岁的刘泽军,则留下来与继爷爷和继奶奶冷暖与共相依为命。

继爷爷和继奶奶虽然年老多病,但是真心地疼爱小泽军。两位老人宁可自己千般辛苦,也不肯让小孙子受半点儿的委屈。

失去了妈妈的小泽军,似乎比同龄的孩子要懂事一些。他从小乖巧听话,十分勤快,奶奶做饭,他会跟在屁股后面帮着搂柴火;爷爷掰玉米,他会跑着捡玉米穗;伯父放羊回来,他就会挥舞着小羊鞭跑着拦羊。

小泽军在爷爷奶奶陪伴下一天天地长大。5岁时,两位老人想也该让小孙子去城里上个幼儿园,于是,就叫儿子刘卫宋把小泽军送到家住离石的小女儿刘卫娥家。他们希望小孙子有一个美好的未来。

离石城的姑姑家虽然比不上城里的人家 富裕,但条件要比村里好多了,住房也宽敞明 亮。小泽军感到非常的舒服和快乐。 姑姑已提前联系好了一家幼儿园,这家 幼儿园有个好听的名字:春乐幼儿园。

春乐幼儿园离姑姑家不太远,坐上姑姑的电动车穿过两条小巷就到。走进幼儿园,四周的墙壁上都是栩栩如生的图画,院里有旋转滑梯,摇马,跷跷板,荡悠悠的秋千,教室里还有数不过来的玩具。幼儿园的小朋友都热情友好,老师都像妈妈一样和蔼可亲,小泽军一下就喜欢上了这里的一切。

在幼儿园,小泽军的天性得到了尽情地 释放,他天真烂漫,活泼开朗,他学习认真,善 良友爱,深受老师和小朋友们的喜欢。

星期天,姑姑还会带着他到公园游玩,在碧波荡漾的湖里开游船,划开一道道快乐的波浪,或者去坐小火车,轰隆隆地转了一圈又一圈。 2006年,幼儿园欢度"六一"儿童节,小泽

2006年,幼儿园欢度"六一"儿童节,小泽 军还被评为"优秀幼儿",高高兴兴地捧回了 一张小奖状。

时间就像坐旋转滑梯一样地欢快,在离石春乐幼儿园度过了一年。2007年9月,刘泽军告别已生活了一年的离石城,返回方山去上小学。

重回老家,见到好久没见的爷爷奶奶和伯父,一阵暖流涌上心头,两行热泪滑过他稚嫩的脸庞。

第二天,吃过奶奶做的面条烩菜,刘泽军就跟上爷爷,到颇负盛名的张家塔小学去报名。那一天,爷孙俩幸运地遇到了张家塔小学校长高永宏。

高永宏校长清楚地记得,开学那天,他正在检查学生报到情况,突然发现有一老一小嗫嗫嚅蠕地来到学校。爷爷有六七十岁了,伛偻着腰,呼吸困难,刘泽军紧紧揪着爷爷的后衣襟,怯生生地缩在爷爷的身后。

高校长了解了老人的家庭情况和孩子的身世,悲悯之心油然而生,立即安排人给刘泽军办理了人学手续。然后,告诉孩子的爷爷,往后的事就交由学校管理好了,放心地让孙子在这里上学吧。一切办理妥当,高校长又把代一年级班主任的妻子杜玉琴叫来,把刘泽军亲自交到她的手里——妻子性格温和,教学经验丰富,他觉得这样安排自己更放心一些。

张家塔小学是方山县峪口镇西部山区唯一的一所寄宿制小学,学校服务周边的十几个村庄,全校共有师生400余人。在方山县,张家塔小学是一所很有名气的学校,也是一所教学质量可与城里小学比肩的乡镇小学。

从2007年到2011年,刘泽军在这里度过了近4年的小学生活。

吕梁人同情弱小的传统,在张家塔小学体现得淋漓尽致。遭遇不幸的刘泽军,得到了高校长夫妇和全校师生的关爱。

比如,看到他衣服磨破了,杜老师就会拿出针线包及时补好;看到他需要什么学习用品和生活用品了,老师们都会掏钱给他买;看到他郁郁寡欢,同学们就会拉上他一起去打乒乓球,或一起玩拍元宝。当然,不管是谁有了好吃的零食,也都忘不了拿出来和他一起分享。

高校长夫妇对待刘泽军,更像是对待自己的孩子。有一天,有老师反映刘泽军的一只耳朵听不见了,高校长闻讯,立即骑上摩托车带上刘泽军火速赶到县人民医院进行检查。经医生检查,原来是刘泽军在掏耳朵时,不小心把耳鼓膜给弄破了,幸亏就诊及时,不几天就恢复如初。

至于平时有个头疼脑热,杜老师更是第一时间就带上刘泽军去卫生所就诊。

有一次写作文,语文老师布置的题目是

《我的妈妈》,同学们发现刘泽军在偷偷抹眼泪。大家一下想到刘泽军早就没有了爸爸妈妈,于是就和老师商量,把作文题目改成了《我的爷爷奶奶》或《我的外公外婆》。看到大家这么理解和体贴自己,刘泽军感动地站起来向大家深深地鞠了一躬。

在张家塔小学这个温暖的大家庭里,刘泽军逐渐融入同学们当中,黝黑的小脸上渐渐浮现出了灿烂的笑容。

据高永宏校长回忆,刘泽军刚入学时,明显和一般的孩子不同,他不仅年龄小一岁,个子长得小,胆子也比其他同学小,不爱说话,显得十分自卑。在老师和同学的关怀下,他逐渐走出了自卑,第二年过"六一"时还被评为"优秀少先队员",在同学们热烈的掌声中走上主席台,激动地从校长手里接过奖状,刘泽军平生第一次体会到了"光荣"的含义,也受到了莫大的鼓舞。此后,他更加努力了,不仅在学习上,在体育、绘画等方面也都取得了显著的进步。在高校长收藏的刘泽军的遗物中,有这样几张刘泽军在张家塔小学读书期间获得的奖状;

2008年,刘泽军同学被评为"优秀少先队员".

2010年,刘泽军同学被评为"绘画优秀"; 2010年,刘泽军同学获得"三年级男子跳

2011年,刘泽军同学被评为"三好学生"。 这一切仿佛在无声地告诉人们,升入三 年级后,刘泽军已经是一个名副其实的优秀 学生了。

"滴水之恩,当涌泉相报。"如果一个孩子被爱滋养,那么在孩子的心灵世界里,就一定会生长出爱的花朵。

这在刘泽军的身上,得到了充分的证明。 此后,同学们发现,每当轮到刘泽军值 日,他总是把教室清扫得特别干净,把桌凳摆 放得特别整齐。

大家还发现,平时校园里脏了,只要刘泽军看到,他就会拿起扫帚默默打扫干净。

语文老师王利利既要工作,又要带孩子,实在忙得够呛。刘泽军看到老师这么辛苦,就会在活动时间,像个大哥哥一样陪着孩子玩耍一会。

到了秋天,学校的食堂里会买回很多的 土豆、萝卜、白菜等蔬菜,然后贮存到菜窖 里。做饭时,厨房阿姨需要到菜窖里把菜取 出来,刘泽军看到阿姨取菜很费力气,就常常 会跑上前去帮一把。

刘泽军虽然身小力弱,但教室里的饮水机没水了,他会积极帮忙去换水。班里、学校有什么脏活、累活,刘泽军总是不怕脏不怕累,一马当先冲在前面……

2008年冬季,有位爱心企业家给学校捐赠衣服。发放时,同学们都在挑选自己喜欢的衣服,只有刘泽军向老师提出想选两件大人穿的衣服。原来,刘泽军一心想着给爷爷奶奶拿回两件新衣服穿。

有一次周五放假,厨房阿姨发现刘泽军没有吃学校分给他的鸡蛋,而是把鸡蛋悄悄地放进了书包里。阿姨觉得十分奇怪,就把这一情况报告了高校长。高校长一问,才知道刘泽军想把自己的鸡蛋带回家给爷爷奶奶吃。高校长知道了原委,大为感动,就嘱咐厨房管理员每到周五放假时给刘泽军多分两个鸡蛋。

2010年秋季,高永宏校长从张家塔小学 调到横泉小学担任校长。为了便于照顾刘泽 军,第二年就把刘泽军从张家塔小学转来横 泉小学就读。

横泉小学位于横泉水库南岸,不仅是方山县的重点学校,也是方山县的"窗口"学校。横泉小学条件优越,刘泽军在这里得到了进一步的成长和教育。

来到新的学校,新的环境,刘泽军暗暗下定决心,一定要好好努力,给高校长长脸。于是,刘泽军在学习上更加刻苦用功。同学们常常看到,刘泽军一个人在住宿楼下的树丛边背涌课文。

数学老师张丽丽回忆,刘泽军不仅善于 思考,数学成绩优秀,而且还乐于帮助同学, 他经常和同学一起讨论数学难题,慷慨地分享自己做题的方法和技巧。

在横泉小学的一张校报上,还登载着小记者刘丁丁采写的这样一则新闻:一天,刘泽军在下楼梯时,由于跑得快,不小心把脚给崴了,脚踝肿胀得不能活动。高校长知道后,立即驾驶摩托车把他送到医院进行拍片治疗。

刘泽军也越来越自信了,不仅学习成绩 稳居前列,而且整个人也变得越来越活跃,篮球,足球,乒乓球,操场上常常能看到他和同 学们一起活动的身影。

学校的图书阅览室,也是刘泽军喜欢光顾的地方。在同学们的印象里,刘泽军非常喜欢看描写英雄传奇故事的书籍。

刘泽军四年级时的语文老师牛晓云至今记得,在学了《我的战友邱少云》一文后,刘泽军在日记中写下这样一段话:"我要向邱少云学习,学习他宁愿烧死自己,也不暴露目标的精神。"崇拜英雄的种子,也许就在那时候播撒在刘泽军的心灵里。

在高永宏校长的关怀下,刘泽军于2013 年7月以优异的成绩完成了小学阶段学业。

学校拍毕业班照时,此刻,看着颇有几分帅气的刘泽军,往事一幕幕出现在高校长的脑海里——整整六年了,一个贫苦怯懦、胆小自卑、拖着鼻涕串的小屁孩,成长为一个勤奋好学、阳光开朗、充满自信的英俊少年,高校长的心里感到无比的欣慰。

2013年9月,刘泽军升入方山四中,开学那天,高校长亲自开车把刘泽军送到学校。高校长认识四中的校长任志龙和班主任康海军,他特地找到他们介绍了刘泽军的情况,请求他们多予关照。

由于小学基础扎实,再加自觉勤奋,刘泽军很快就适应了初中生活。第一学期期中考试,他就在全年级两个班里考了第一,在同学当中引起了不小的轰动。

刘泽军的班主任康海军老师回忆:

刘泽军学习认真,思考能力强,从入学到 毕业,在两个班中学习成绩一直保持在前几 名;

刘泽军特别能吃苦,学校的脏活累活抢 着干,舍身子,不惜力气;

刘泽军真诚善良,心直口快,老师平时要了解班级情况,刘泽军反映的最为真实可靠,

似乎他的心里从来没有什么秘密; 刘泽军年龄比其他同学小一岁,个头也 比其他同学矮半截,却要比其他同学成熟、懂 事。比如他生活特别节俭,平时在灶上吃饭 也是拣价钱便宜的菜。有一年过中秋节回 家,路过焦化厂时还顺带捡了一编织袋废兰 炭,扛回家供烧月饼用。

周末放假,刘泽军是唯一没有家长接送的学生。通常情况,他都会借用老师的手机给爷爷打电话,告诉爷爷自己坐班车回家,叫爷爷不要担心。然后自己坐班车或搭顺路的拉煤车到张家塔,再步行5里山路走回家。

有同学回忆,有段时间,为了省钱,刘泽军连晚饭都不吃。康海军老师知道后,每到晚饭时间,都会特地把他喊到餐厅,给他买来饭菜"监督"他吃下去。